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Čas: 2 hod. 

Uhlířský vrch

Moravskoslezský kraj 

GPS: 49°58‘22“N, 17°26‘22,7“E

Vladislav Rapprich
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Bruntál

Uhlířský vrch
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1. Bruntál – centrum  2. lipová alej  3. PP Uhlířský vrch (opuštěný lom na strusku)
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magmata. V krajině se začalo postupně rodit několik sopek. 
Nejednalo se o žádné obří vulkány, které by svými zničují-
cími erupcemi devastovaly široké okolí. Převažovaly spíše 
mírné erupce, které postupně vršily sopečné kužely tvoře-
né sopečnou struskou. A mezi nimi soptil před asi jedním 
a půl milionem let i Uhlířský vrch. Proto i dnes tvoří v krajině 
tyto malé sopky spíše nenápadné kopečky.

1. Na exkurzi vyrazíme pěšky z centra Bruntálu po ze-
lené turistické značce. Ta vede lipovou alejí až k barok-
nímu kostelu Panny Marie Pomocné. Ve světě je do-
cela běžné, že na vrcholu sopky v blízkosti kráteru byl 

vybudován kostel, kaple nebo alespoň kříž. Lidé se tak 
snažili pokořit a porazit pekelné mocnosti sídlící v jícnu 
vulkánu. V případě Uhlířského vrchu však lidé v polo-
vině osmnáctého století patrně neměli ani tušení, že 
se jedná o vyhaslou sopku. O tom, že se jedná skuteč-
ně o zbytek malé sopky, se přesvědčíme v opuštěném 
lomu v jižní části kopce. 
Vidíte sopečné uloženiny. V nich převládají drobnější 
úlomky sopečných strusek, mezi kterými se objevují 
větší sopečné bomby. 
Podívejte se detailně na úlomky sopečných stru-
sek – použijte lupu.
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Úvod
 Asi nejznámější oblastí sopečného původu 

v České republice je sice České středohoří, jedny 
z nejmladších sopek ale najdeme docela jinde, 
v Nízkém Jeseníku v okolí města Bruntál. A právě 
na jednu z těchto sopek míří tato exkurze. Přímo 
na okraji dnešního Bruntálu kdysi soptil Uhlířský vrch. 

Vybavení
Základním vybavením na geologickou procházku jsou 
dobré boty. Rozhodně se vám bude hodit kladívko, no-
tes, mapa (třeba turistická), lupa a fotoaparát (alespoň 
na mobilu). 

Charakter krajiny
Při pohledu z dálky by málokdo v mírně zvlněné krajině 
očekával zbytky sopečné činnosti. Převažujícími horninami 
této krajiny jsou spodnokarbonské droby, prachovce a břid-
lice. Právě malé rozdíly v odolnosti těchto hornin proti erozi 
jsou důvodem tohoto relativně mírného zvlnění krajiny tva-
rované erozí. Před asi třemi miliony let začala zemská kůra 
v této oblasti praskat a k povrchu se začala drát čedičová 

Pohled na Uhlířský vrch u Bruntálu.

Kostel Panny Marie Pomocné na vrcholu Uhlířského vrchu.

Fo
to

 V
. R

ap
pr

ic
h



4

VYCHÁZKA

U
hl

íř
sk

ý 
vr

ch

Fo
to

 V
. R

ap
pr

ic
h

Vidíte množství drobných bublinek, takže každý úlomek 
strusky představuje jakousi kamennou pěnu. Tyto bublinky 
jsou po sopečných plynech. Plyny jsou rozpuštěné v mag-
matu, jak magma stoupá k povrchu, klesá tlak a tím i roz-
pustnost plynu v kapalině. Tvoří se bublinky a jejich rostoucí 
počet i velikost nakonec roztrhá magma při erupci. 
Tvorbu bublinek při poklesu tlaku si můžeme 
vyzkoušet jednoduchým pokusem – zatřeste 
plnou zavřenou láhví se sycenou minerálkou 
nebo limonádou. Bublinky se ve  velkém množ-
ství začnou tvořit teprve po otevření lahve, tedy 
po  snížení tlaku. Při troše štěstí se vám povede 
i sopečná erupce.

2. Mezi struskami se občas objevují i sopečné bomby – 
větší útržky magmatu vyvržené při erupci. Protože tyto 
útržky magmatu jsou při svém vyvržení stále žhavé a plas-
tické, tvarují se při letu vzduchem vlivem odporu vzduchu. 
Většinou tak získávají tvar kapky nebo vřetena. Některé so-
pečné bomby mají ještě jednu vlastnost – jejich povrch 
připomíná chléb. „Chlebová“ kůrka sopečných bomb vzni-
ká v důsledku rychlého ochlazení povrchu bomby. Dojde 
tak k prudkému smrštění, ale jen v kůrce, zbytek bomby 
zatím zachovává původní objem, proto kůrka popraská. 

Na Uhlířském vrchu je možné najít všechny zmíně-
né typy sopečných bomb. Dokážete to? Udělejte
si fotky.

Opuštěný lom v jižní části Uhlířského vrchu.

Sopečné strusky odkryté na Uhlířském vrchu.
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Sopečná bomba na Uhlířském vrchu.
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Další průvodce pro výlety do terénu lze stáhnout na portále o neživé přírodě Svět geologie:

http://www.geology.cz/svet-geologie/vylety/vylety


